Внимательно читайте условия задач
 А.В. Шевкин, avshevkin@mail.ru
Рассмотрим задачу, которую мне прислали для ознакомления.

1. Предприятие непрерывного цикла занимается испытанием готовых изделий двух типов. Ежемесячно предприятие получает для испытаний не более 300 изделий первого типа и не более 600 изделий второго типа. Качество каждого изделия проверяется на двух стендах А и Б (стенды могут использоваться для испытания каждого изделия в любой последовательности). Для проверки одного изделия первого типа требуется 30 минут испытаний на стенде А и 40 минут испытаний на стенде Б; для проверки одного изделия второго типа требуется 25 минут испытаний на стенде А и 12 минут испытаний на стенде Б. По техническим причинам стенд А может работать не более 300 часов в месяц, а стенд Б — не более 240 часов в месяц. Проверка одного изделия первого типа приносит предприятию 315 ден. ед. прибыли, а проверка одного изделия второго типа — 175 ден. ед. прибыли. Найдите наибольшую возможную ежемесячную прибыль предприятия и определите, сколько изделий первого типа и сколько изделий второго типа следует ежемесячно проверять для получения этой прибыли.

Должен признаться, что, бегло прочитав объёмный текст, я сначала решил совсем другую задачу — о проверке каждого изделия только на одном стенде. Невнимательно прочитав условие задачи, я написал решение и разместил его на сайте. А через некоторое время позвонил Г.К. Муравин и сказал, что я неверно понял условие: каждое изделие испытывали на двух стендах, а не на одном. Спасибо, Георгий Константинович.

Случайно упрощённая мною задача была похожа на задачу из сборников для подготовки к ЕГЭ про фермера, сажающего на двух полях свёклу и картофель, что, возможно, и сбило меня с толку. Такой задачей 1 я начал свою книжку про экономические задачи. А на самом деле задача аналогична задачам 103 и 104, которые я поместил в конце той книжки. Итак, решаем.  

Решение. Пусть взято для проверки x изделий первого типа и y изделий второго типа (x и y — натуральные числа). Тогда время испытания этих изделий (в часах) на стенде А равно [image: image2.png]


, а на стенде Б равно [image: image4.png]


. Согласно условиям задачи должны выполняться неравенства:
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Это означает, что пары чисел (x; y) нельзя брать произвольно. Точка 
(x; y), соответствующая выбранной паре чисел, должна лежать не выше прямой 
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и не выше прямой 
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Неравенства (*) задают в системе координат закрашенный на рисунке четырёхугольник, в котором нас будут интересовать только координаты точки B пересечения прямых (1) и (2).
Решив систему уравнений (1) и (2), получим, что точка B имеет координаты (225; 450). Точка (x; y) может лежать на отрезках AB и BC или внутри четырёхугольника OABC.

Выразим доход D предприятия от выбранных значений x и y: 
D = 315x + 175y. 





(**)
Рассмотрим функцию 

y = [image: image20.png]


, 





(3)

считая D параметром.

Чтобы понять, как от значений D и x зависит y, зададим [image: image22.png]175



 = 700.

Уравнение 315x + 175y = 700 задаёт прямую y = [image: image24.png]— 8 +700
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 (см. рис.).

Увеличивая значение D, мы будем сдвигать прямую (3) параллельным переносом вверх до тех пор, пока она не пройдёт через точку B. При дальнейшем увеличении D ни одна из точек прямой (3) не будет удовлетворять неравенствам (*). Вычислим значение D, соответствующее этому моменту. Подставим координаты точки B в уравнение (**):

D = 315 ∙ 225 + 175 ∙ 450 = 149 625.

Таким образом, наибольший доход предприятия составит 149 625 ден. ед., если взять для проверки 225 изделий первого и 450 изделий второго типа. 
Ответ. 149 625 ден. ед.; 225 изделий первого и 450 изделий второго типа.

С первой задачей мы разобрались. Ничего похожего выпускникам массовой школы не показывают. Из произошедшего можно извлечь пользу. Сформулируем простой аналог задачи 1 для тренировки внимательного чтения условия задачи учащимися. Если вы будете показывать учащимся решение первой задачи, то сначала им полезно дать для разминки такую задачу.

2. Предприятие непрерывного цикла занимается испытанием готовых изделий двух типов. Ежемесячно предприятие получает для испытаний не более 300 изделий первого типа и не более 600 изделий второго типа. Качество каждого изделия проверяется на двух стендах А и Б. Для проверки одного изделия первого типа требуется 30 минут испытаний на стенде А или 40 минут испытаний на стенде Б; для проверки одного изделия второго типа требуется 25 минут испытаний на стенде А или 12 минут испытаний на стенде Б. По техническим причинам стенд А может работать не более 300 часов в месяц, а стенд Б — не более 240 часов в месяц. Проверка одного изделия первого типа приносит предприятию 315 ден. ед. прибыли, а проверка одного изделия второго типа — 175 ден. ед. прибыли. Найдите наибольшую возможную ежемесячную прибыль предприятия и определите, сколько изделий первого типа и сколько изделий второго типа следует ежемесячно проверять для получения этой прибыли.

Решение. Все 300 изделий первого типа проверим на стенде А, потратив 

300 * 0,5 = 150 (ч).
Все 600 изделий второго типа проверим на стенде Б, потратив 

600 * 0,2 = 120 (ч).
Каждый раз потратим лишь половину отведённого на этом стенде времени. Теперь считаем прибыль:
300 * 315 + 600 * 175 = 199 500 (ден. ед.).

Все изделия проверены, поэтому увеличить прибыль нельзя.

Ответ. 199 500 ден. ед.

Послесловие. Как же легко при невнимательном чтении одну задачу принять за другую! Пожелаем нашим выпускникам, чтобы с ними такие неприятности не происходили во время экзамена. 
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